

历史治水 名人那些事

文\本刊特约撰稿 刘亭亭

治水安邦的大贤：孙叔敖

由古至今，水利都是农耕经济的命脉，大到黄河改道淹没千年古城，小至水旱灾害粮食歉收，无不关乎国计民生。日前，水利部官网公布首批12位“历史治水名人”，这当中大禹、李冰、王景、潘季驯、郭守敬、西门豹是历史课本中耳熟能详的治水人物；孙叔敖、林则徐政名显赫，苏轼是文坛翘楚，也都是知名人士；但作为专业治水达人，马臻、姜师度、李仪祉三位则声名不显，超出了大部分人的认知范畴。



大禹雕像。



西湖苏堤。

鲜为人知的水利专家：马臻、姜师度、李仪祉

相比于疏浚九州的大禹、修筑都江堰的李冰、守护黄河八百年安澜的王景、治漳河沉巫婆的西门豹等治水名人，身为专业治水专家的马臻、姜师度、李仪祉的名字想必很少有人知道。

马臻是汉代的治水能臣，汉顺帝时任会稽太守，当时郡治内山阴县（现浙江绍兴）水涝为患，干旱时又盛行以巫术求雨，农桑不保，百姓时常流离失所。马臻经实地勘察后，制订出将会稽山三十六源之水整合为湖的规划，发动民众于东汉永和五年（140年）修筑了鉴湖，并修东、西两条湖堤，此后八百余载，鉴湖附近再无凶年。不过鉴湖的修建，损害了一些奸吏、豪绅的利益，他们罗织罪名，诬告马臻的鉴湖工程耗费钱财，淹没了良田坟墓。马臻被押洛阳，“遂被刑于市”，越地百姓感其恩德，不远千里将其遗骸寻回，葬在鉴湖之阳，设祠以祭，历代皆有修葺。值得一提的是，革命先烈秋瑾便因家住鉴湖附近，取别名曰“鉴湖女侠”。

《旧唐书》曰“傅孝忠两眼看天，姜师度一心穿地”，唐玄宗年间太史令傅孝忠喜好观测星象，姜师度则醉心于修水利搞发明。唐朝初年契丹和奚族虽已归顺，但玄宗年间其骑兵仍有侵扰之举，为加强防御，姜师度在渔阳（现北京密云区）以北“涨水为沟”，以水利阻挡了契丹、奚人的侵扰。在出任陕州（现河南三门峡陕州区）刺史时，原来的地方官都是派民夫用小车将太原仓的稻米运到江边装船，姜师度则利用粮仓和河岸之间的地势落差，修建了一条坡道，将米“自上注之，便至水次”，省时省力，成为一时美谈。此外他还陆续修建了平虏渠、敷水渠、利俗渠、罗文渠，引洛水和黄河水灌通灵陂，确实是为官一处，治水一方。

最后一位李仪祉先生是中国近现代史上的水利大师，他出生于渭北高原，先秦时期的郑国、白公都曾在此处治水。年轻时李仪祉在德国留学并游历西方各国，对它们发达的水利事业有着清楚的认识。1922年，李仪祉就任陕西省水利局局长，提出建设“关中八惠”工程计划，但因经费不足，数年未能实施。后关中大旱，极需水利建设，在华侨和主政陕西的杨虎城将军帮助下，由李仪祉主持的泾惠渠工程得以顺利完工，灌溉良田60余万亩，实为中国近代化水利工程之典范。

除却陕西地区的凿泾引渭，李仪祉还主张治理黄河要上中下游并重，防洪、航运、灌溉和水电兼顾，于今日来说仍具有现实意义。此外，李仪祉情系教育，在多所学校执教水利，为国家培养大批水利人才。遗憾的是，不及花甲李先生就已过世，于右任先生为其书写挽联为：“殊功早入河渠志，遗宅仍规水竹居”。

中国经历了数千年的农耕社会，水利建设一直伴随历史的脚步向前推进，中间涌现的治水能人何止千百，这些为民谋利的人应该就是鲁迅先生笔下的“中国的脊梁”。

(本版照片均为资料图)